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Z niedzielnej liturgii Mszy Świętej...

I Czytanie (Syr 24, 1-2. 8-12)

Mądrość Boża mieszka w Jego ludzie

Pierwsze czytanie II niedzieli po Bożym Narodzeniu pochodzi ze 
starotestamentalnej księgi Mądrości Syracha. Jego głównym tematem 
jest właśnie mądrość. Tyle że przedstawiono ją w sposób dla 
współczesnych dość nietypowy. Autor księgi ją spersoni�ikował; mówi 
o niej, jakby była osobą. I pisze tak, jakby ona sama mówiła o sobie. 
A zwraca się do „swojego ludu”, do „zgromadzenia Najwyższego”, czyli do 
Izraela. I zaczyna od wskazania, że jest odwieczną towarzyszką Boga. 
Towarzyszyła Mu w dziele stworzenia, we wszystkim, co istnieje, widać 
jej ślady. Jednak z rozkazu Boga swoje szczególne miejsce znalazła 
właśnie w narodzie wybranym należącym do Boga, w Izraelu, który ma 
przez to wielki powód do chluby. W czym konkretnie przejawia się 
zamieszkanie Mądrości w Izraelu? Jasno tego w czytanym tekście nie 
sformułowano. Chodzi jednak o poznanie jedynego, prawdziwego Boga 
i przekazane Izraelitom przez Stwórcę dobre i sprawiedliwe prawo. – 
Jesteście szczęśliwcami – zdaje się mówić Mądrość. – Inne narody nie 
dostąpiły łaski poznania prawdziwego Boga i nie mają tak mądrych 
praw.

08.01.1894 r. urodził się Maksymilian Maria Kolbe - 
franciszkanin, filozof, męczennik, święty

6	STYCZNIA	–	UROCZYSTOŚĆ	OBJAWIENIA	PAŃSKIEGO

Mędrcy	ze	Wschodu	–	Kim	byli? Podstawowym źródłem 
w szukaniu odpowiedzi na pytanie, kim byli ci, którzy oddali 
pokłon Dzieciatku, jest oczywiście Ewangelia według św. 
Mateusza, która nazywa ich Magami, co w polskich (i nie tylko 
polskich) przekładach tłumaczone jest jako Mędrcy. To, że byli 
królami jest najmniej prawdopodobne. Chociaż prorok Izajasz 
w 60 rozdziale swej księgi pisał, że królowie z Saby o�iarują 
złoto i kadzidło. Skojarzenie wydawało się naturalne. Znalazło 
to oczywiście potem podatny grunt w średniowieczu, gdy 
władców przedstawiono jako namaszczonych przez Boga. 
Królowie i książęta z czasów średniowiecza wspierali kult 
Trzech Królów, postrzegając ich jako przedstawicieli swojej 
„grupy zawodowej” i sądzili, że za ich pośrednictwem niejako 
partycypowali w złożeniu hołdu Dzieciątku Jezus.

Jeśli	 nie	 byli	 królami,	 to	 kim	 naprawdę	 mogli	 być? 
Hipotez na temat ich tożsamości jest wiele. Niektórzy 
postrzegali ich jako babilońskich astrologów i uczonych, 
zgłębiających ruchy ciał niebieskich, a nawet czarno-
księżników. Najstarsze malowidła w rzymskich katakumbach 
przedstawiają Magów, którzy odwiedzili Jezusa, w strojach 
c h a ra k te r ys t yc z nyc h  d l a  Pe r s ów,  m i ę d z y  i n ny m i 
w stożkowatej, czerwonej czapce z opadającym do przodu 
szpicem, nazywanej popularnie czapką frygijską..

Ilu	 ich	 było?	 Skąd	 wzięła	 się	 tradycja,	 że	 trzech? 
Ewangelia według świętego Mateusza wspomina jedynie 
o Magach, bez podania ich liczby, więc nie wiemy, ilu ich było. 
Z czasem utrwaliła się tradycja o trzech przybyszach ze 
względu na liczbę przyniesionych darów. Zakładano, że każdy 
z darów (to znaczy złoto, kadzidło i mirrę) przyniósł inny 
Mędrzec. Poza tym liczba trzy zawiera bogatą symbolikę, 
przypisano ich do trzech kontynentów: Europy, Afryki i Azji, 
a więc byliby przedstawicielami całego znanego świata 
(zasiedlonego przez potomków Jafeta, Chama i Sema). Istniała 
też mnogość imion przypisywanych Magom, ale w końcu 
największą popularność zyskała propozycja, że nazywali się 
Kacper, Melchior i Baltazar.

Z� ródło: gosc.pl

Księga Izajasza

Księga proroka Izajasza to najdłuższa i najważniejsza z ksiąg 
prorockich zawartych w Biblii. Tradycyjnie wyróżnia się czterech 
„proroków większych” – Izajasza, Jeremiasza, Ezechiela oraz 
Daniela i 12 „proroków mniejszych” – Ozeasza, Joela, Amosa, 
Abdiasza, Jonasza, Micheasza, Nahuma, Habakuka, Sofoniasza, 
Aggeusza, Zachariasza i Malachiasza.

Księga dzieli się na dwie części. Pierwsza miała ostrzegać 
Judę, Izrael i sąsiednie narody przed karą za grzechy. Niestety, 
ludzie nie posłuchali przestróg Izajasza. Część druga pełna jest 
słów pociechy: obietnicy przebaczenia dzięki osobie Mesjasza.

Prorok to jasnowidz, ale ten, kto mówi w imieniu Boga. Mamy 
w tej Księdze zbiory przepowiedni i poezji obejmujące dwa wieki 
historii żydowskiej. Księga Izajasza jest w pełni księgą 
mesjanistyczną. Z tego powodu Izajasz jest najczęściej, bo aż 22 
razy cytowanym w Nowym Testamencie.

Aby zrozumieć narodzenie Jezusa - potrzebna Księga 
Izajasza; aby wprowadzić Jego misję - potrzebna Księga Izajasza; 
aby pojąć Jego śmierć - potrzebna Księga Izajasza.

Z okazji Imienin
życzymy

 

ks. Kacprowi Nawrotowi

siły, wytrwałości i Bożej opieki na każdy dzień.
Niech kapłańska droga będzie wypełniona łaską, 

pokojem i światłem Bożym.

Parafianie

Czas przeczytać Biblię...

Bożonarodzeniowy wystrój naszej świątyni



Parafia pw. Najświętszej Maryi Panny Królowej Polski, erygowana w 1949 roku.
Adres: 32-091 Michałowice, ul. Jana Pawła II, 2. Tel. +48 12 376 78 88; www.parafiamichalowice.pl

Do użytku
wewnętrznego

Ogłoszenia Duszpasterskie na II Niedzielę 
po Bożym Narodzeniu - 04.01.2026

We wtorek (06.01) UROCZYSTOŚĆ OBJAWIENIA PAŃSKIEGO – 
TRZECH KRÓLI. Msze św. w naszym kościele o godz. 7:00, 9:00, 
10:30, 12:00 i 18:00 z błogosławieństwem kredy i kadzidła. 

W bieżącym tygodniu planujemy odwiedzić rodziny z następujących ulic:
5  STYCZNIA (PONIEDZIAŁEK) – od godz. 9:00:
Wilczkowice ul.: Brzozowe Wzgórze,  Jaworowa, Magiczna, Zamkowa.
7  STYCZNIA (ŚRODA) 
I kapłan – od godz. 14.30:  ul. Legionowa – zgłoszone domy od nr 86 

do 56; ul. Wesoła;
II kapłan – od godz. 9:00: ul. Rzemieślnicza, Cichy Kącik, Smolna 

(z Michałowic i Wilczkowic), Lipowiec, Na Leśnym Stoku.
8  STYCZNIA (CZWARTEK)
I kapłan – od godz. 15:00: ul. Widokowa, Legionowa -zgłoszone domy 

od nr 6  do 54;
II kapłan – od godz. 14:30: ul. Graniczna – zgłoszone domy od nr 106B 

do 10a, Słoneczna.
9  STYCZNIA (PIĄTEK) 
I kapłan – od godz. 14:00: ul. Graniczna –zgłoszone domy od nr 341 do 

nr 110;
II kapłan – od godz. 16:00: ul. Brzozowa, Jutrzenki.
10  STYCZNIA  (SOBOTA)  - od godz. 9:00:
I kapłan – ul. Zanidzie, Dąbrowskich, Sąsiedzka, Podedworze, Parkowa, 

Nad Dłubnią, Koźlica, Za dworem, N.Serca Maryi;
II kapłan –  Leśna, Truskawkowa, Radości.

Od 2 stycznia  codziennie są celebrowane Msze św. kolędowe. 
Na czas kolędy (do 24 stycznia) kancelaria parafialna czynna jest tylko we 

wtorki po wieczornej Mszy św. oraz w środy od 7:30 do 8:30.

Pełna treść ogłoszeń na stronie .www.parafiamichalowice.pl

Z naszej wspólnoty parafialnej odeszła

śp. Anna Olech

Wieczne odpoczywanie racz Jej dać Panie...

Rycerze Wawelu na uczcie w wigilię Bożego Narodzenia

„Wśród opowiadań o dziejach Wawelu nie sposób pominąć 
mistycznej wizji wojów Chrobrego, ukrytych w podziemnych lochach 
wawelskiego wzgórza. W połowie XIX wieku istniało podanie, że 
gdzieś głęboko, pod najgłębszym sklepieniem w ziemi, jest drugi taki 
sam zamek, jak tu na wierzchu, tylko, że jasny, wesoły, wspaniały
i strojny; w nim znajduje się świetlica wielka, niby kościół jaki, i dużo 
tam zbroi, tarcz, szablic i chorągwi, a w środku świetlicy stoi stół, 
a koło stołu siedzą wszyscy dawni królowie w szatach koronacyjnych. 
Raz w roku ludzie słyszą huk i rżenie koni, trąby i wrzawę i wtedy 
jeden z nich, ponoć to Bolesław, co zwał się Chrobrym królem, 
z głębokiego grodu wychodzi o północy i rusza krokiem żelaznym 
przez duże dziedzińce zamkowe, a na ramieniu świeci mu, niby 
anioła, miecz. Gdy się z nim kto z ludzi śmiertelnych spotka, jeśli jest 
dobry, to obaczy króla, a jeśli zły, to go nie obaczy, lecz mu się w głowie 
zakręci i upadnie”. To w wigilijną noc Bożego Narodzenia 
monarchowie uroczyście ucztowali w podziemiach Wawelu 
oczekując narodzin nowej Polski, wolnej i niepodległej.”

(Michał Rożek: Mitologia	Krakowa)

Pytanie	nr	8
Kiedy po raz ostatni, a stało 
się to w wigilię Bożego 
Narodzenia, pękło serce 
Dzwonu Zygmunta?

Z cyklu „Kraków mniej znany”INTENCJE MSZALNE

 

Poniedziałek –

 

05.01.2026

 
 

7:00

 

+

 

Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg.

 

5)

 

 

18:00

 Msza Święta kolędowa -

 

O Boże błogosławieństwo dla 
rodzin z ulic: Fiołkowa, Jutrzenki, Brzozowa, Wichrowe 
Wzgórza, Krakowska nr. 23-31 +57, Lawendowa, 
Banasiówka, Działkowa, Wiśniowa

 

Wtorek –

 

06.01.2026

 

–

  

Uroczystość Objawienia Pańskiego

 

 

7:00

 
O Boże błogosławieństwo i opiekę Matki Bożej dla 
Marty i Teresy

 
 

9:00

 

W intencji wszystkich parafian

 

 
10:30

 

O zdrowie i potrzebne łaski w pracy duszpasterskiej dla 
ks. Kacpra z racji Imienin

 

Msza Świeta kolędowa -
 
O Boże błogosławieństwo dla 

rodzin z ulic: Leśna, Sosnowa, Truskawkowa, Radości, 
Leśne Zacisze, Jana Pawła II, Nad Strumykiem, Majowa, 
Poziomkowa, Jagodowa

 
 
12:00

 
+

 
Za śp. Romanę Rzepecką

 
 
18:00

 
+

 
Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg.

 
6)

 

Środa –
 
07.01.2026

 
–
 
św. Rajmunda z Penyafort

 
 

7:00
 

+
 

Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg.
 
7)

 

 
18:00

 Msza Święta kolędowa -
 
O Boże błogosławieństwo dla 

rodzin z ulic: ks. Mariana Pałęgi, Akacjowa, Miodowa,
 

Długa, Źródlana, Nad Strugą, Marcowa, Mały Kraków
 

 
20:00

 

+
 

Za śp. Józefa Słowika
 
w 5.

 
rocznicę śmierci

 

+
 

Za śp. Mieczysława Kopeć
 

+
 

Za śp. Adama Sobotę
 

+
 

Za śp. Annę Kozłowską
 

+
 

Za śp. Andrzeja Miskę
 

+
 

Za śp. Juliana Kmitę
 

+
 

Za śp. Stanisławę
 
Kmitę

 

+
 

Za śp. Reginę Suder
 

+
 

Za śp. Ireneusza Kamińskiego
 

+
 

Za śp. Jolantę Boroń
 

+
 

Za śp. Janinę Kuchtę
 

+
 

Za śp. Tadeusza Kozłowskiego
 

+
 

Za śp. Ewę Banaś
 

+
 

Za śp. Jadwigę Kubińską
 

+
 

Za śp. Mirosławę Wanowicz
 

Czwartek –
 
08.01.2026

  
 

7:00
 

+
 

Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg.
 
8)

 

 
18:00

 
Msza Święta kolędowa -

 
O Boże błogosławieństwo dla 

rodzin z ulic: Dąbrowskich, Podedworze, Sąsiedzka, 
Parkowa, Nad Dłubnią, Koźlica, Za Dworem, Hugo 
Kołłątaja, Niepokalanego Serca Maryi

 

Piątek –
 
09.01.2026

  
 7:00 + Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 9) 

 18:00 
Msza Święta kolędowa: O Boże błogosławieństwo dla 
rodzin z ulic: Górna, Na Stoku, Warszawka, 
Szmaragdowa, Zdrowa, Laskowiec 

Sobota – 10.01.2026  
 7:00 + Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 10) 

 18:00 

Msza Święta kolędowa - O Boże błogosławieństwo dla 
rodzin z ulic: Rzemieślnicza, Cichy Kącik, Lipowiec, Na 
Leśnym Stoku, Smolna, Wilczkowice - ulice Krakowska, 
Jaworowa, Zielona Dolina, Pstrągowa, Zamkowa, 
Złotogórska, Zawiła 

Niedziela – 11.01.2026 – Święto Chrztu Pańskiego 

 7:00 + Za śp. Kazimierza, Mariana, Sewewrynę, Salomeę  
 i Józefa Nogieć 

 9:00 + Za śp. Sabinę, Adolfa Gurbiel 
 10:30 + Za śp. Annę Kozłowską 

 12:00 

Msza Święta kolędowa - O Boże błogosławieństwo dla 
rodzin z ulic: Porzeczkowa, Brzozowe Wzgórze, 
Perłowa, Pociesznej Wody, Bukowe Wzgórze, 
Czereśniowa, Gaikowa, Parkowe Wzgórze, Na Widoku  

 18:00 + Za śp. Małgorzatę Dyląg (greg. 11) 

 

Z naszej wspólnoty parafialnej do wieczności odszedł

śp. Adam Nogieć

Wieczne odpoczywanie racz Mu dać Panie...


